

父是宇宙人類的歸宿及目標 (上)

錢玲珠¹

本文作者將彌撒及各聖事禮儀祈禱經文中，所透顯「人們對尋求生命歸宿以及對跟隨升天的基督回歸天鄉，分享基督永恆的生命」的願望，並指出一些天父圖像所透顯的意義。

前 言

一、天父是禮儀的源頭及終向

天父是原始（A），也是終末（Ω）。基督徒相信萬物都在聖神中，透過基督，由天父而來；萬物也都在聖神中，透過基督，回歸天父。今年是聖父年，正適合我們更深入探討天父與宇宙人類的關係。《天主教教理》²曾清楚點明天父是禮儀的根源和終向³，本文正是由禮儀的角度來探討「父是宇宙人類的歸宿及目標」。

當我們探索天父與禮儀、與宇宙人類的關係時，「末世」是極為重要的幅度：我們是旅途中的教會，此刻，我們已在禮儀及信仰生活中，與天上的教會共融。宗座的千禧年文告中也

¹ 本文作者：錢玲珠老師，輔大宗教學系碩士班、美國天主教大學禮儀學碩士畢，現於輔大神學院教授聖事禮儀課程。

² 《天主教教理》於1992年問世；中文版於1996年在臺、港同時出版。

³ 同上，No. 1077。

指出基督徒的生活是「通往父家的盛大朝聖之旅」⁴。我們正走在人世的旅途教會中，天上的耶路撒冷才是我們永恆的家鄉。許多古老聖堂中的壁畫，都表達了這層意思。事實上，這個觀點一直存在於教會中。過去，禮儀不斷強調「朝聖者教會」：透過禮儀慶典使我們更認識父，並走上邁向天父之家的旅程。曾經，希臘人認為禮儀是「世上的天國」；二十世紀的東正教也常表達相同的概念。在聖經中，我們也常被教導：「我們知道，我們幾時住在這肉身內，就是與主遠離」（格後五 6）；「我們在此沒有常存的城邑，而是尋求那將來的城邑」（希十三 14）。因此，如何「在世上的天國」一窺並共融於「那將來的城邑」，是每一位基督徒的本質。

二、禮儀與聖三

雖然本文的討論重心是天父，但聖三是不可分割的一體，因此，我們需要先探究禮儀與聖三的關係。

禮儀，是慶祝救恩工程的事件，也就是慶祝天父的奧蹟。按照教會傳統的看法，聖父是愛者，耶穌基督是被愛與還愛者，天主聖神是愛情或愛的德能⁵。而禮儀是感恩、讚頌，也是祈禱；其目的是光榮共融的天父，他是透過基督和聖神而彰顯。

禮儀是祈禱的泉源；祈禱又反映出救恩史中人同天主的關係。教會的祈禱主要指向天父，祈禱也主要是跟天父交談。而向天父的祈禱是納入於聖子和聖神的奧秘使命中的⁶。因此，在本文的探討中，不刻意、也無法將聖父單獨割離於聖三之外。

在此基礎上，本文將以禮儀年中的天父、聖事中的天父、

⁴ 《第三個千年將臨之際》宗座文告，1994，No. 9~2。

⁵ 台灣地區主教團，〈聖父年牧函〉《中國主教團月誌》，207期（台北：中國主教團月誌雜誌社，1998），3~12。

⁶ 《天主教教理》，No. 2662, 2568, 2665, 2680, 2766。

禱文中的天父，和圖像中的天父四大部分，來探究父是宇宙人類的歸宿及目標。

壹、禮儀年中的天父

禮儀年，是教會公共祈禱的框架。每一年，基督徒團體重活以聖三為中心的神聖奧蹟。

初期教會，信友禮儀生活的中心是每年一度慶祝基督死而復生的逾越奧蹟。基督是第一個克勝死亡而復活的生命，此後，所有因他的名而領洗的人，也都要和他一樣復活。而這個每年一度的高峰事件，也在每週的主日中慶祝。主日，是最原始的慶節，也是整個禮儀年度的基礎和核心⁷。

經過歷史的發展，在十八世紀，爲了把基督徒的時間概念由俗世的時間概念中區分出來，因此有了所謂「禮儀年」。然而，禮儀年並不是人類時間的特殊分類，而是在人類的時間中慶祝救恩史，這是天主在創造，以及由原祖父母的墮落到逾越奧蹟事件中所顯示的⁸。

梵二《禮儀憲章》中，清楚地指示禮儀年是「慈母教會在一年的週期內，發揮基督的全部奧蹟，從降孕、誕生，直到升天，聖神降臨，以至期待光榮的希望及主的再來」⁹。此外，也在禮儀年中敬禮聖母，並插入殉道者及其他聖人的紀念，因爲這些人藉著天主的恩寵，已經得到永遠的救恩，在天堂詠讚天父。教會以他們爲模範，通過基督，歸向天父¹⁰。

台灣地區主教團也在〈聖父年牧函〉中提醒我們：

⁷ 《禮儀憲章》，No. 106。

⁸ Pierre-Marie GY, "Eschatology in the liturgy", *Theology Digest* (St. Louis, MO: A Publication of Saint Louis University, Fall 1998), 256.

⁹ 《禮儀憲章》，No. 102。

¹⁰ 同上，No. 103~4。

「每一禮儀年度是我們走向天父之家的行程，在此行程中，有基督的榜樣、聖神的引導，以及聖母、聖人的陪伴，作我們的導師，也給予我們力量，克服旅途中諸多困難，勇敢邁向最終目標，在天鄉與聖父相聚。¹¹」

禮儀年的兩個基準點是聖誕節和復活節。前者每年在十二月廿五日慶祝；後者則是春分後第一個滿月之後的主日。以此兩大慶節為基礎，禮儀年包括兩大週期：聖誕週期和復活週期。此外，則是常年期。聖人慶節和與救恩史相關的慶節，分佈在全年之中。現在，就按照這些週期，來探看禮儀經文中透顯出的天人關係。

一、聖誕週期

聖誕週期包括將臨期和聖誕期。將臨期始自十一月卅日左右的主日，終於聖誕夜；其中包括四個主日。將臨期有兩個特質，就是教父們強調要區別的耶穌的兩次來臨：紀念基督的第一次來臨，以及虔敬、愉悅地期待基督在光榮中的再次來臨¹²。聖誕期始自聖誕夜，終於主顯節或一月六日後之主日，也就是基督受洗節。聖誕期的目的在紀念基督的「道成人身」，這是救恩的開始，也是人性與神性交換的起點。聖三有了救世的計畫，聖母與聖子又順服地承行主旨，於是，事就這樣成了。

在聖誕週期的彌撒經文¹³中，我們可見世人在基督道成人

¹¹ 台灣地區主教團，〈聖父年牧函〉，11。

¹² Office of Publishing and Promotion Services, *Norms Governing Liturgical Calendars*, Liturgy Documentary Series 6 (Washington, D.C.: United States Catholic Conference, 1984), No. 39-41; Pierre-Marie GY, "Eschatology in the liturgy", 257.

¹³ 請參閱《彌撒經書》下列部分：將臨期：第一主日領聖體後經、第四主日集禱經；聖誕節：頌謝詞（二）、黎明彌撒獻禮經、天明彌撒領聖體後經；聖家節：集禱經、領聖體後經；主顯節：集禱經。

身的氛圍中，如何渴慕天父所在的天鄉，並亟願分享基督永恆的生命。

二、逾越週期

禮儀年的週期是以逾越奧蹟為中心，逾越週期包括禮儀年的高峰—逾越節三日慶典，及其之前的四旬期，和其後的復活期。四旬期始自聖灰禮儀，直到「主的晚餐」慶典之前為止，共計四十天，包括六個主日。這期間，整個教會陪伴候洗者做洗禮前最後階段的準備；也以紀念自己的洗禮和悔罪皈依，來準備慶祝逾越奧蹟¹⁴。逾越節三日慶典，包括主的晚餐、救主基督苦難紀念，及基督復活慶典的夜間禮儀。天主子民跟隨慶節的精神，一同參與基督的苦難、死亡與復活。由復活節起到聖神降臨節，是延伸五十天的復活期，包括七個主日和基督升天節。預示將要來臨的新天新地、天上的耶路撒冷。

由逾越週期使用的讀經和禮儀經文¹⁵，也可以窺見在不同日期、階段、禮儀主題中，雖有不同的表達，但都透顯出人們對尋求生命歸宿以及對跟隨升天的基督回歸天鄉，享受復活的光榮的渴盼，因為天鄉是父家，天父是我們生命的終極目標。

三、常年期

聖誕週期與逾越週期之外的禮儀年時段，屬於常年期。分成兩部分：第一部分是一月六日（主顯節）之後的主日（主受洗節）後的星期一，直到聖灰禮儀前的星期二；第二部分是聖

¹⁴ *Norms Governing Liturgical Calendars*, No. 27.

¹⁵ 請參閱《彌撒經書》下列部分：四旬期：第一主日頌謝詞、第二主日集禱經及領聖體後經、第三主日頌謝詞；復活主日集禱經及、領聖體後經；復活期：第二主日集禱經、第四主日集禱經、第六主日領聖體後經、第七主日獻禮經及領聖體後經；耶穌升天節：集禱經。

神降臨節後的星期一，到將臨期第一主日前夕¹⁶。這每週的週期，以主日為核心，慶祝主的死亡與復活，並等待他光榮的再來，帶領我們歸向天父。這也反映在禮儀經文中¹⁷。

四、聖人慶節

聖人，是基督徒的生活典範。聖人慶節，是慶祝聖人的忌日而非生日，因為聖人的忌日，正是他們圓滿地完成了塵世之旅進入天國的生日。在《羅馬彌撒經書》中，聖人慶日選用的福音都是與他們和主相遇，或是與他們進入永恆的生命相關。如：僕人等待主人歸來，或是聰明與愚笨的童女……等等。當教會在禮儀年週期中紀念殉道者和其他聖人時，就是在他們身上宣揚逾越奧蹟，並表揚他們的芳表典範，以吸引眾人，通過基督，歸向天父；同時要藉諸聖者的功績，求得天主的恩寵¹⁸。

貳、聖事中的天父

聖奧斯定曾指出，所謂聖事，是天主不可見恩寵的可見標記（The visible sign or form of invisible grace）。因此我們可以說，基督是基本的聖事，教會是基督的聖事。因為由基督身上，我們可以見到萬物的本原天父；而由教會身上，我們可以看見仍在此時此地生活的基督。而如何讓基督徒的信仰生命能夠展開，且不斷滋養、成長，則是聖事的功效。按天主教會的傳統，有七件聖事，含括基督徒生命中所有階段，以及一切重要時刻：

¹⁶ *Norms Governing Liturgical Calendars*, No. 43–44.

¹⁷ 請參閱《彌撒經書》下列部分：第八主日獻禮經、第十三主日領聖體後經、第廿一主日集禱經、第廿九主日領聖體後經。

¹⁸ 《禮儀憲章》，No. 104, 108, 111；《天主教教理》，No. 1173。相關彌撒經文請參閱《彌撒經書》下列部分：為紀念殉道聖人(5)的領主後經、為紀念殉道聖人(6)的集禱經、為紀念殉道聖人(8)的領主後經、為紀念貞女(2)的獻禮經、聖人通用頌謝詞（一）。

它們產生、滋長、治癒基督徒的信仰生命，並賦予其使命¹⁹。按 1992 年版《天主教教理》，這七件聖事可分成基督徒入門聖事、治療的聖事，及為共融服務的聖事三大類。現在，我們就進入這七件聖事，來探究其中的天人關係。

一、基督徒入門聖事

基督徒的入門由三件聖事一起完成：聖洗聖事展開新生命；堅振聖事堅強這生命；感恩（聖體）聖事滋養這生命，並與基督同化²⁰。透過入門聖事，基督徒和基督一起出死入生，掙脫黑暗與罪惡的束縛，並領受義子的聖神，成為天父的兒女，分享、接受天主的生命，並在天父真實的生命中合而為一²¹。這是一個死亡、淨化，重生、更新的過程。

聖洗聖事是新約的首件聖事，使基督徒邁進生命和天國之門。基督徒以聖三之名受洗，是聖三信仰的首要標記。以天父之名受洗，是認同這個名字在過去、現在及未來的歷史、臨在和活力。以基督之名受洗，是穿上基督，成為新創造。基督是與天國有正確關係的典範。基督徒受洗，是永遠進入基督與聖神。基督與聖神恆常被視為救恩工程的本質的兩個端點²²。

堅振聖事使聖洗的恩寵得以圓滿。它是賦予聖神的聖事，使基督徒更深地扎根在與天父的關係中，更堅固地成為基督的肢體，更牢固地與教會聯繫，更密切地與教會的使命相結合，幫助基督徒以言以行來見證基督徒的信仰²³。因此，在堅振聖

¹⁹ 《天主教教理》，No. 1210。

²⁰ 同上，No. 1275。

²¹ 《基督徒入門聖事總論》，1969，No. 1。

²² Peter E. Fink, ed., *The New Dictionary of Sacramental Worship* (Collegeville, Minnesota: The Liturgical Press, 1990), 1294.

²³ 《天主教教理》，No. 1316。

事中，基督徒與基督一樣，領受天恩聖神的印記，這印記標示出基督徒屬於基督，永遠是他的盟友，要在世上為基督作證，並建立基督奧體，使之日臻圓滿；這印記也標示出天主的許諾，那給我們印記、傅油的天主，將在末世的考驗中，護佑我們，因為堅振聖事的恩寵，使我們深深呼喚：「阿爸，父呀」²⁴。

感恩（聖體）聖事是基督徒生活的高峰與泉源，因為在感恩祭宴中，基督把他的教會及所有肢體聯合於他在十字架上、一次而永遠地、呈現給天父的讚頌和感恩之祭；基督也藉此祭獻，把救恩傾注給他的身體—教會²⁵。感恩（聖體）聖事同時也是基督徒未來光榮的保證。基督已經離世回歸天父，便在感恩聖事中賜給我們一項保證：將來與他同享光榮。參與聖事，使我們有力量跋涉今生的旅途，渴求永生，並且現在就與天上教會共融。如果我們在祭台前領聖體使我們充滿「一切天恩與聖寵」，則此聖事也讓我們預嚐天上的光榮²⁶。

簡言之，聖洗聖事使人與基督結成一體，被稱為天父的子女。堅振聖事使人領受聖神的印記與恩寵，能建樹基督的奧體。感恩（聖體）聖事使基督徒在與基督的體血共融之後，也能彼此團結，與基督一起奉獻自己，就是把教會和世界，經由基督，奉獻給天父，並祈求更豐富的恩寵，好促使其完成聖化自己與世界的使命²⁷。

二、治療的聖事

藉著入門聖事，基督徒接受了基督的新生命。但仍容易受痛苦、疾病、死亡的支配。因而可能由於罪惡的影響，被削弱，

²⁴ 同上，No. 1296，1303；《基督徒入門聖事總論》，No. 2。

²⁵ 《教會憲章》，No. 11；《天主教教理》，No. 1324，1359-61，1407。

²⁶ 《天主教教理》，No. 1402-05，1419。

²⁷ 《基督徒入門聖事總論》，No. 2。

甚至喪失。但是基督徒是天父的兒女，天父不可能坐視不管，他藉基督醫好了傷者，安慰了受苦者，也赦免了人的罪。這正是今日和好聖事與病人傅油聖事的目的。

和好聖事

《天主教教理》中，又稱和好聖事為「悔改(皈依)聖事」、「懺悔聖事」、「告解聖事」，以及「寬恕聖事」。因為它是人因犯罪而遠離天父後，答覆基督皈依的召叫，回歸天父的路徑；它也是「頌揚」，感謝、讚美天父的神聖，及對罪人的仁慈；它還是「寬恕」，因為天父賜予懺悔者寬恕和平安；它更是和好，因為天父使罪人與他和好²⁸。

真正的懺悔是重新釐定生活方向。這是天父主動施予的恩寵，使我們的心思慮念及行為都歸向他，並賜給我們重新開始的力量²⁹。領受和好聖事，能得到天父仁慈的寬恕，同時與教會修好。

《告解禮典》的前言說：

「罪是對天主的忤逆，與天主斷絕友誼，『本來對天主的友誼是要我們熱愛天主，把我們完全信託於天主。』因此，罪人賴天主的仁慈懺悔，就是歸向首先愛了我們的天主聖父，歸向為我們捨身的基督，歸向豐富地傾注在我們身上的聖神。³⁰」

在和好聖事的禮儀中，懺悔者藉天主聖言的光照來反省、洞察自己的罪過，並依靠天父的仁慈痛改前非；以祈求天父赦罪的經文，表示自己的痛悔及善度新生的意願。神父以聖三之名赦罪，赦罪經文同時指出和好是出於天父的仁慈。懺悔者因

²⁸ 《天主教教理》，No. 1423~24。

²⁹ 同上，No. 1431~32。

³⁰ 中國主教團禮儀委員會，〈前言〉《新定告解禮典》，1976，No. 5。

此感謝讚美天父，平安喜樂地重返生活，不斷在生活中懺悔、皈依，以堅忍分擔基督的苦難，力行仁愛，並遵循福音精神改善自己，在世上成爲歸向天父的標記³¹。

病人傅油聖事

疾病、痛苦常是人生的困境，重大的疾病還讓我們隱約地看見死亡，因而焦慮不安。但這也正是一個契機，讓人分辨什麼才是生命中最重要的事，而激發人追尋天父、歸向天父。

我們可由聖週四主教和其共融的司鐸們一起祝福病人聖油的經文，以及爲病人傅油的主要經文，來瞭解病人傅油聖事的意義。1970年版的祝福病人聖油經文，提及仁慈的天父不僅會藉聖子醫治人的疾苦，並派遣聖神來聖化病人油，用以強化我們的身體，除去一切痛苦、衰弱和疾病，使人得到身、心、靈魂的健康³²。爲病人傅油的主要經文如下：

「藉此神聖的傅油，並賴天主的無限仁慈，願天主以聖神的恩寵助佑你，赦免你的罪，拯救你，並減輕你的痛苦。³³」

傅油常與出自信德的祈禱相聯合。由於教會對基督的死亡及復活的信德，聖事方具效力，並使人對所期望的天國，藉著聖事，獲得保證³⁴。領受病人傅油聖事的基督徒，透過聖事的恩寵，可藉著基督，爲聖化教會及人類而奉獻自己給天父。對即將邁進永生的基督徒，和好聖事、病人傅油聖事、聖體聖事（天路行糧），更組成了「準備前往天鄉的聖事」，或「完成現世旅途的聖事」。

³¹ 《新定告解禮典》，No. 17-20，4。

³² 感恩祭典（一），聖週四聖油彌撒。

³³ 〈導言〉《病人傅油禮典》，1986，No. 25。

³⁴ 同上，No. 7。

領臨終聖體也使病人參與主的死亡和他升到天父面前的奧蹟。信友領臨終聖體時，可重發洗禮誓願，因為藉著洗禮，他方能成為天主的義子，和永生的繼承人³⁵。施行聖事時，司鐸們若能激起參禮者對永生的期望，使有信仰的人獲得鼓勵，使其他的人也想到天上之事，就真正表達出：天父，是我們的終向和永恆的歸宿³⁶。

三、為共融服務的聖事

經過入門聖事，基督徒被召成聖，並向世界傳報福音。而婚姻和聖秩聖事，基本上是通過為他人服務而達至個人得救。此二聖事賦予領受人在教會內一項特殊使命，並用來建立天主子民³⁷。

聖秩聖事

為了天主子民的培育及持續的成長，主基督在教會中設立了不同的職務，來為這個共融於聖三內的團體服務³⁸。因此，早自初期教會，便有由教會訂立某些職務，以適當地崇敬天主，並服務天主子民的例子。而由聖父所祝聖並派遣來到人間的基督，使其宗徒們及宗徒們的繼承人——主教們，也參與他的聖化和使命。主教們又合法地傳授自己的職務給教會各級屬員。這些執行教會職務的人員，自古就被稱為主教、司鐸、執事³⁹。

我們可由聖秩聖事中，祝聖他們的經文及主教的勸勉等，看出他們的職責，和在此職務中幫助自己和別人一起走向天父

³⁵ 同上，No.26, 28。

³⁶ 同上，No. 35。

³⁷ 《天主教教理》，No. 1533~1534。

³⁸ 《教會憲章》，No. 18；〈教宗保祿六世自動宗座詔書〉《授秩禮典（一）：聖職委任儀式》，No. 10。

³⁹ 《教會憲章》，No. 28。

的向度⁴⁰。當他們完成了人間的職務使命之後，天父的家鄉，正是他們渴盼與受賞的歸處。拜占廷禮的《禮儀書》之聖秩授予經文中說：

「上主，求你以聖神的恩賜充滿這位你擢升到司鐸行列的僕人，……使他在……救主基督第二次來臨之日，能前去與他相遇，並從你無限的美善中，領受他忠於職守的賞報。⁴¹」

羅馬禮的執事聖秩之主教勸勉則是：

「……希望你在末日去見天主的時候，能夠聽到他對你說：『做得好，善良忠信的僕人，請來享受你主人的福樂吧！』」

婚姻聖事

信友夫婦，藉著婚姻聖事，象徵並參與基督和教會之間的結合及篤愛的奧蹟。他們由天父的愛泉汲取專一的愛情，在一生相守的歲月中，忠貞不二，信守盟約⁴²。

配偶在婚姻聖事中表達的「合意」是得到天父親自確認的。夫婦的盟約融入天父與人建立的盟約中：「真正的夫妻之愛歸宗於天父的愛。⁴³」基督是婚姻聖事的恩寵之源。他使夫妻在愛情和家庭生活的喜樂中，在今世就預嚐羔羊的婚筵。

夫妻忠貞之愛的根源是天父對其盟約，以及基督對其教會的忠貞。在婚姻的困難中，更須宣告此一喜訊：天父以堅定不

⁴⁰ 請參閱：《授秩禮典（二）：執事聖秩授予儀式》，No. 21；《授秩禮典（三）：司鐸聖秩授予儀式》，No. 14；《授秩禮典（四）：主教聖秩授予儀式》，No. 26。

⁴¹ 拜占廷禮，《禮儀書》，聖秩授予經文；《天主教教理》，No. 1587。

⁴² 〈導言：婚姻聖事的尊嚴與重要〉《婚姻禮典》，1988，No. 1~2。

⁴³ 《天主教教理》，No. 1639；《論教會在現代世界牧職憲章》，No. 48, 2。

移的愛來愛我們，夫妻分享這愛，而這愛扶助並支持他們⁴⁴。

婚姻的目的是為活出忠貞和傳衍生命的愛情盟約。這些，都可以藉著婚姻聖事慶典的頌謝詞⁴⁵看出來。

當夫妻信守婚姻的盟約時，也不斷映照出他們亦當信守與天父的盟約。

* 本文下期續刊的標題大綱如下，敬請期待 *

參、禱文中的天父

- 一、感恩經
- 二、信經
- 三、天主經

肆、圖像中的天父

- 一、聖堂中的天父圖像
- 二、禮儀用書中的天父圖像
- 三、禮儀用的天父圖像

結語：父是宇宙人類的歸宿及目標

⁴⁴ 《天主教教理》，No. 1647~8。

⁴⁵ 請參閱：《婚姻禮典》，No. 31。